

北京国际消费中心城市
培育建设

北京园博园第二届国潮嘉年华启幕 桃花香里邂逅非遗民俗

本报讯(记者 郭晓妍 姜源)春趣市集、露营音乐会、集章打卡、亲子游艺、木偶剧、文化研学……3月23日,北京园博园第二届国潮嘉年华启幕,为市民打造了一处既能踏青赏花又可全方位体验国潮文化的好去处。

设置五大板块三条游玩路线

3月的鹰山桃花谷中,300亩的桃花林正值盛放期,园区各处的花朵也争相绽放,吸引了众多年轻人身穿汉服前来拍照打卡,络绎不绝。

“我从公众号上看到国潮嘉年华的预告,约了朋友穿汉服前来拍照,有桃花绽放,也有活动体验,特别好。”市民林女士告诉记者,她和朋友身着汉服专程驱车一小时前来参加此次嘉年华,刚刚从桃花谷过来,准备去展园体验传统文娱项目投壶游戏。

除了和桃花合影留念,园区内还设有“你好春天”“和春日合影”等大型打卡板,路过的市民纷纷拿起手机。随手一拍,春日的美好溢出屏幕。

据了解,国潮嘉年华期间,园博园推出“春趣乐园”“春趣市集”“春韵文化”“春悦露营”和“集

章打卡”五大板块。同时,联合追星迹、中消联盟、竹外书院等园区特色常驻项目,打造了“探索国潮畅玩路线”“玩趣国潮享春路线”“赏花探春趣游玩路线”三条游玩路线。

打卡盖章是近年来深受大家喜爱的纪念方式,大家可以在赏春色品国潮的同时参与打卡,收集印章,完成打卡任务,留下美好的回忆。“建议大家去园博园、江苏园盖章,那两个章有园区建筑特色,非常好看。”集章打卡处的工作人员介绍说,本次国潮嘉年华共有九个打卡点,分设在市集内和展园门口,其中有一个彩色的套章隐藏款,等待大家来发现。

非遗手作彰显人文之美

记者来到江苏园非遗技艺漂漆扇体验处,围满了参观的游人。在盛满水的盆子里滴上五彩斑斓的大漆,再用刷子搅散,将白色团扇斜插入水中,轻轻转动,便可得到一把独一无二的水波纹漆扇。“这是简易版的漂漆扇,不需要美术基础,希望孩子通过这个活动对传统文化产生兴趣。”现场教授漂漆扇的老师白霖表示。

活动现场吸引了众多孩子前来体验。十岁的遥遥对记者说,自己学国画五年,很喜欢传统文化,妈妈看到此次活动招募,特意带她前来体验。遥遥按照老师的指导,成功做出了自己喜欢的漂漆扇,露出开心的笑容。

记者了解到,文化研学是本次活动的重头戏。除了江苏园的非遗技艺漂漆扇体验,市民还可以去园博园学习民间艺术面塑,去郑州园体验中国民间智力玩具九连环、汉诺塔,让现代孩子们学习到古人的智慧,接触古人的匠心技艺。同时,奇石园推出的“兰艺时光”兰花空间艺术展为大家搭建了一处兰花特色文化的交流平台。

除了非遗技艺的体验,还有读书分享会迎接八方游客。移步江苏园藕香堂,一场由正阳书局举办的主题读书分享会引得大家驻足聆听,大红门中轴线、卢沟桥宛平城、丽泽等丰台区历史文化遗存中蕴藏的文化故事和深厚底蕴从专家学者口中娓娓道出,听得游客如痴如醉。

据了解,本次国潮嘉年华在每周末和节假日举行,持续至4月6日。清明节假期期间阳光剧场将连续三天上演由中国木偶艺术剧院带来的人气木偶剧《白雪公主》和《大闹天宫》,给大小朋友们带来欢乐的亲子时光。



小朋友和家长一同绘制国风伞画。姜源 摄



很多家长带着孩子来国潮节现场参与丰富多彩的文化活动。



小朋友在春日阳光下快乐嬉戏。

看丹街道招聘会 提供近300个岗位

本报讯(通讯员 李滢)3月21日上午,看丹街道便民服务中心联合街道妇联、司法所在资和信百货广场举办2024年丰台“春风行动”看丹街道农村劳动力现场招聘会。

本次招聘会采用线上线下同步进行的形式,集中帮扶有就业意愿的农村劳动力、就业困难人员实现就业。同时帮助辖区企业宣传招聘信息,满足用工需求。

招聘会吸引8家企业参与,共提供包括销售、店员、厨师、维修工在内的289个就业岗位,吸引线上线下300余人次参加。本次招聘会共收到线上简历20份,现场简历53份,40人初步达成就业意向。

招聘会现场,妇联助力家庭就业咨询;司法所求职者进行普法宣传,发放民法典宣传手册。除此之外,便民服务中心还为求职者提供求职登记、政策咨询、职业指导等服务,现场共收集“求职登记表”30份。后续,工作人员将按求职者的需求持续为其推荐岗位,争取早日匹配到合适的岗位,实现稳定就业。

接下来,看丹街道将继续通过召开招聘会的形式,服务好辖区居民和企业,使劳动者和用人单位感受到政府服务的温度,帮助居民稳定就业,助力企业长远发展。

气象+非遗展现 二十四节气之美

本报讯(通讯员 张玉洁)丰台气象局联合丰台区建华学校,将二十四节气和传统非物质文化遗产相结合,开展“云雨二十四韵·气候随节舞”非遗手工制作活动。

根据中小学生的手工制作能力,共设计剪纸陶艺和版画两个活动。二十四节气作为代表性非遗,传播了中华民族的农耕文化和价值观念,活动以二十四节气的含义和来历作为铺垫,立足于二十四节气传统民俗文化的传承和发扬,通过文化的学习和探究,将二十四节气和其他传统非遗进行融合,用艺术的语言传递给学生二十四节气之美。

剪纸活动中,气象服务专班将剪纸与陶瓷非遗技术融合,即将剪纸的图案拓印到陶瓷工艺品上后,进行彩绘和烧制,学生们通过剪刻、拓印、描画、烧制,最终呈现出一件件精美的作品。木刻版画活动集绘画、雕刻和印刷为一体,是一次富有创造力的实践,学生通过画、刻、拓,逐步创作出一幅幅让人欣喜的节气作品。

创建文明城区 我们在行动

移风易俗 从身边小事做起

本报讯“小伙子,你帮阿姨看看,我这个积分能换哪个公筷公勺?”“张阿姨,您这个不光能换公筷公勺,还能再换一副北京榜样扑克牌。”村民参与环境卫生整治和清理自家房前屋后,就可以获得积分兑换所需物品,像这样的场景每天都在沙锅村积分兑换服务站发生。王佐镇沙锅村通过实施“积分制”政策,以积分制方式在服务站兑换相应价值的物品,从而激发群众自我参与、自我教育、自我管理,引导群众树立积极的生活理念,有效激发了村民自治活力,推动农村移风易俗工作落地生根,同时提高乡村治理水平,助力乡村振兴。

村两委干部、党员代表、人大代表、村民代表等共同商定移风易俗积分制有关细则,召开党员大会、村民代表大会,充分讨论研究积分项目和奖励办法。村民共研讨,方案确定后,通过日常新时代文明实践站、一封信、宣传栏、电子屏和入户走访等方式,解释积分项目,积极收集村民建议,全面动员村民参与积分。通过累计积分到指定的服务站兑换生活用品(环保垃圾袋、垃圾桶、公筷公勺、毛巾、核心价值观围裙、北京榜样扑克牌、环保布袋等),不断激发村民存好心、说好话、行好事、做好人,引导村民践行移风易俗,树立文明节俭新风气,不断凝聚人心,改善村风民风。

依托村党群服务站、新时代文明实践站和文化体育场所等各类资源,开展党员带头示范积分,积极引导美丽乡村建设、村民婚事新办、丧事简办,弘扬农村新风尚。积极发动村文体队伍、治安巡防队、新时代文明实践志愿服务队和各类社团组织开展“移风易俗、乡风文明”活动,带动村民积分。不定期分享积分典型事例,在全村持续营造愿积分、想积分、争积分的浓厚氛围。

通过采取一系列激励措施,此次积分活动将“要我参与”变成“我要参与”,改变了原始村落后公共意识淡薄的普遍现象,提升了村民素质,增强了对村民群众的激励和约束。让移风易俗、文明村风、良好家风和淳朴民风成为一种常态。

丰台法院通报涉妇女儿童权益非讼程序案件审理情况

设妇女儿童权益保护岗 畅通立审执绿色通道

本报讯(记者 赵自谦 通讯员 杨澜)3月21日,丰台法院召开“涉妇女儿童权益非讼程序案件审理情况”新闻发布会,对该院妇女儿童权益司法保护工作机制建设和亮点成效进行介绍,通报涉妇女儿童权益非讼程序案件审理情况,并发布典型案例。

丰台法院民一庭庭长李冬冬介绍,该院近三年审结的1002件涉妇女儿童权益非讼程序案件,主要涉及儿童、失能失智妇女监护问题以及人身安全保护令案件,其中认定自然人无民事行为能力、限制行为能力案件907件,占比最高。经过梳理发现,在涉妇女儿童权益非讼程序案件中,侵害事件多发生在家庭成员间,妇女儿童处于弱势地位而成为主要受害群体,同时因为发生在家庭内部,当事人保留证据意识不强,无法形成完整证据链,导致案件事实调查存在困难,且案件背后法律关系错综复杂,诉讼主体、涉及利益多样,矛盾化解难度较大。

据了解,丰台法院积极开拓保障妇女儿童合法权益的可行路径,与丰台区检察院、司法局、民政局、妇联等多部门共同签署《关于建立未成年人权益协同保护机制的实施办法》,凝聚辖区成员单位

的共识与合力,形成覆盖涉妇女儿童权益非讼程序案件发现、启动、处理、后续跟踪的全节点、全流程、全要素互通互动机制。此外,为提升案件办理效果,该院探索符合妇女儿童特点的审判模式,组建涉未成年非讼程序案件、涉家暴案件专业审判团队,利用专业法官会议讨论形成类案办理指南,促进案件法律适用标准的统一。通过对外与妇女儿童权益保护部门召开案件通报会,确定案件办理方向,对内设立“妇女儿童权益保护岗”特色窗口畅通立审执绿色通道,打通刑民衔接渠道,缩短审理时长,推动案件快速流转。

妇女儿童权益不仅要“当下保障”,也要“长久维护”。丰台法院对此采用判前与属地联动核查案件事实,判后建立关爱台账定期回访的方式增强审判辐射功能。同时积极能动司法,全方位参与社会综合治理,一方面对急于履行监护职责的情况,通过发布家庭教育指导令督促监护人履行监护职责;另一方面对妇女儿童保护中存在的普遍问题和薄弱环节,加强与政府监管部门协调联动,明确监管建议,堵塞管理漏洞,提升辖区弱势群体保护水平。

“家庭成员要树立正确的婚姻观、家庭观,理性处理家庭事务,履行监护职责,妇女儿童自身也要着重提高维权能力,如遇家庭暴力等侵害,要及时寻求帮助救济。”就如何强化对妇女儿童权益的全方位保护,李冬冬倡导,妇女儿童要提升自我保护意识和维权意识,各社会主体也要积极发挥作用,形成更多有效制度机制,让妇女儿童“求助有门”“求助有策”。

随后,丰台法院民一庭副庭长郑娟娟通报“依法为限制民事行为能力人指定监护人”“妇女遭受家庭暴力申请人身安全保护令”“继父猥亵继女撤销监护资格”三件典型案例,聚焦妇女儿童权益保护中较为突出的婚姻家庭、人身和人格等各方面权益。

发布会最后,丰台法院党组成员、政治部主任、新闻发言人王红义表示,妇女儿童事业是党和国家事业的重要组成部分,丰台法院将深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,以更强担当、更实举措、更深感情,推动建设更有利于保障妇女儿童权益的制度体系和社会环境,为促进妇女儿童事业高质量发展贡献坚实司法力量。

